

循线觅迹连续出击 斩断跨省贩毒链条

——呼伦贝尔市牙克石市警方破获公安部目标毒品案件纪实

缴获冰毒 300 余克、土制海洛因 40 余克、毒品“忽悠悠”7.578 克，自制手枪 1 支……

日前，由呼伦贝尔市牙克石市公安局主侦的公安部毒品目标案件，在自治区公安厅禁毒总队、呼伦贝尔市公安局禁毒支队和行动技术支队的指导支持下，和山西省朔州市公安局、陕西省汉中市公安局的通力配合下，取得阶段性成果。

据了解，该案是 2020 年以来自治区第三起毒品目标案件，也是呼伦贝尔市公安局首起公安部毒品目标案件。



锁定目标 贩毒链条初露端倪

2020 年 3 月 20 日，牙克石市公安局禁毒大队、新工派出所工作中发现，取保候审期间的吸毒人员王某有贩卖毒品的嫌疑，便立即出动警力将其抓获，当场缴获冰毒 0.91 克。经过民警的政策攻心，王某如实供述了其从事毒品违法犯罪的事实，并提供了冰毒是来自乌兰察布市居民刘某军的重要线索。

根据王某的供述，侦查员立即对其涉毒关系网进行了综合分析及深入的情报研判，发现了以刘某军为主线，上下线吸毒人员多达 30 余人的吸贩毒网络，人员涉及内蒙古、四川、山西、陕西等多地。

“由于该案涉案人数多、涉及地域广、案件情况复杂，我们将该案逐级上报至呼伦贝尔市公安局禁毒支队、呼伦贝尔市公安局及自治区公安厅禁毒总队。”牙克石市公安局副局长张新利说。该案得到了各级领导的高度重视，由禁毒、刑警、网安、情报等多警种组成的专案组随即成立。

引蛇出洞 特殊买家智取毒贩

“根据王某供述，他计划近期前往山西省朔州市与刘某军、赵某春再次进行毒品交易，我们专案组决定，将第一目标人锁定为贩毒嫌疑人刘某军及其上线人员赵某春。”牙克石市公安局禁毒大队大队长康振宇介绍说。为确保抓捕万无一失，专案组制定了严密的行动方案：押解王某前往山西省朔州市，联系刘某军购买毒品，用“引蛇出洞”的方法将其抓获。

2020 年 4 月 2 日一早，按照约定的时间，化装成吸毒人员的侦查员与王某一起来到山西省朔州市某酒店，与嫌疑人刘某军与赵某春进行交易。交易结束后，当两名犯罪嫌疑人走出房间那一刻，早已守候在对面房间的专案组民警及当地民警果断出击，将二人一举抓获，当场缴获冰毒 107.502 克、土制海洛因 3.389 克。

“在对犯罪嫌疑人赵某春进行审讯及调查过程中，我们了解到赵某春正处于取保候审阶段。2019 年，他因为贩卖毒品被陕西省榆林市公安局榆阳分局抓获，但因其患有严重的尿毒症，每周至少要做三次透析，榆阳分局依法对其采取了取保候审措施。”牙克石市公安局新工派出所所长谭福森向记者介绍。在与榆阳分局进行对接后，榆阳分局将赵某春相关案件移交给牙克石市公安局，同时，随案移交冰毒 77.39 克、土制海洛因 1.29 克。

经侦查得知，赵某春经常在其姐姐家空房居住，侦查员随即对其姐姐家进行搜查，当场缴获冰毒 33.096 克、土制海洛因 9.279 克。

经层层申报，4 月 7 日，该案被立为省毒品目标案件。4 月 19 日，被确立为公安部毒品目标案件。

据赵某春供述，其上线是绰号为“老云”的男子和寇某。专案组随即对二人进行了严密布控，其间，发现“老云”上线是绰号为“二白”的女子。5 月 21 日，根据山西省朔州市公安局技侦支队提供的线索，专案组在山西省朔州市某酒店内将正在与北京籍男子索某试货的“二白”及同室涉嫌吸毒的 6 人当场抓获，缴获冰毒 1.111 克，毒品“忽悠悠”7.578 克。

6 月 1 日，专案组成员再次前往山西省朔州市，这也是专案组第 5 次派员前往该地。

根据案件进展及前期工作计划，专案组首先将此次工作目标定为三条主线之一寇某及其上下线人员，并不断完善证据链条。

6 月 2 日下午，经过缜密侦查和研判，专案组成员发现寇某正组织人员在某旅店吸毒，民警果断出击将其抓获，同时被抓获的还有其下线人员“于老五”等 4 名吸毒人员。“同时，我们根据前期工作掌握的寇某情人许某丽和他共同贩卖毒品的线索，前往许某丽住处将其抓获，当场缴获用来吸食毒品的工具若干件。”孟繁洋说。

经审讯，许某丽供诉了多次与寇某共同吸食毒品以及协助寇某贩卖冰毒的犯罪事实。由于寇某的顺利归案，在随后一周时间内，专案组改变

由于嫌疑人赵某春身患严重的尿毒症，必须每周透析三次，第一次对其实施抓捕并将其押解回牙克石市后，根据其实际情况，公安机关依法对其采取了取保候审措施，但仍严密监控其动向。工作中，专案组发现，赵某春返回朔州市后仍与其上下线人员频繁交易，且有与其弟赵某东共同贩卖毒品的嫌疑，赵某东随后被纳入侦查视线。

在掌握大量证据后，专案组迅速锁定赵某春、赵某东及其下线人员徐某丽，并制定了对三人同时实施抓捕的方案。

雷霆出击 案件侦破捷报频传

随后，专案组乘胜出击，经多方研判确定“老云”的真实身份为朔州市人赵某荣，当时藏身于山西省朔州市某村落。“经过与当地警方联系，我们了解到赵某荣这个人在村中游手好闲、阴险狡诈，具有极强的反侦查能力，当地警方多次对其实施抓捕均无果，并且他居住的平房附近四通八达，非常容易逃窜。”牙克石市公安局禁毒大队民警孟繁洋说。为防止嫌疑

人赵某荣闻风出逃，5 月 25 日凌晨 4 时，专案组成员对其住所附近层层包围并开展秘密蹲守。当日 7 时许，在当地警方的大力配合下，专案组成员最终在赵某荣住所附近的一片田地里将其抓获。

让专案组感到意外的是，赵某荣竟然伪装成在地里除草的老农，其反常的行为被侦查员一眼识破。赵某荣被抓获，让当地居民无不拍手称快。

单兵参战 抓捕行动如虎添翼

攻略，充分发挥两地多警种的优势互补作用，利用线上侦查的即时线索资源，闻令即动，马不停蹄地开展抓捕行动。

“当时，只要抓获吸毒人员，我们就立即以该人为原点，分析研判其上下线人员，对有抓捕条件的立即开展抓捕。”康振宇告诉记者。载着专案组成员的车辆几乎走遍了朔州市的大街小巷，最多的时候一天抓获了 8 名吸贩毒人员，往往刚抓到一名嫌疑人就立即赶往下一个抓捕地点，最晚的一次直到凌晨 3 点钟才收兵。

“在此次抓捕的人员当中，有一个驾校的教练，开始我们只知道这个人姓张，于是我们排查了相隔数十公里的两个驾校，蹲守了一下午才最终确定其真实身份和位置。当时，嫌疑人正在驾校附近陪学员练车。”牙克石市公安局禁毒大队教导员李远东说。机智的侦查员

伪装成报名的学员才将其引回驾校并将其抓获。

“还有一个吸毒人员是饭店老板，但他谎称自己是该饭店的厨师，恰巧该饭店内一姓厨师刚刚辞职。我们发现店内招工广告上的联系电话是该嫌疑人的，经过多方盘问才知道他是老板。我们准备抓捕的时候，他刚巧出门采购了。”李远东说。在侦查员等候期间，还有服务员偷偷向其通风报信，侦查员果断给其致电，自称市场监督管理局工作人员，接到群众举报前来核实问题，让他立即返回，该人才返回饭店并被当场抓获。

在抓捕和审讯过程中，还有女性嫌疑人谎称怀孕的、有试图藏匿毒品的……这是一个个斗智斗勇的过程，也是一个个稍纵即逝的战机，充分考验着所有参战队员的耐心、智慧、毅力和勇气。

狡兔三窟 细致搜查再获战果

2020 年 6 月 10 日 5 时许，抓捕行动正式开始。在指挥员的一声号令下，三组人马同时行动，由于部署周密、行动迅速，三名嫌疑人均在其家中顺利落网。但在对三人住宅实施现场搜查过程中，侦查员毫无所获。在赵某春家中，细心的侦查员发现一张 2020 年 5 月 2 日签订租期一年、承租方为赵某春妻子的房屋租赁合同，该房屋位于万象城小区 9 层，侦查员随即将其带至该出租屋，在衣柜中搜出冰毒 48.48 克。

7 月初，民警在陕西省汉中市成固县将寇某上线吴某、杨某成功抓获，当

场缴获冰毒 30 克。

4 个月以来，牙克石市公安局共出动 6 批次 50 余人次警力参战，截至 7 月 26 日，该案共抓获涉毒嫌疑人 29 名，其中，刑事犯罪嫌疑人 14 名（移交当地警方 3 人），行政违法嫌疑人 15 名，强戒 5 人，新发现吸毒人员 5 名，缴获冰毒 300 余克、土制海洛因 40 余克、毒品“忽悠悠”7.578 克，自制手枪 1 支，切断了跨内蒙古、四川、山西、陕西等多地的贩毒链条。

目前，该案的后续工作正在紧锣密鼓进行中。（刘琪 徐明菁）